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ΑΣΚΗΣΗ 2.2 Για τους άξονες του σχήµατος 2.2 ζητούνται να υπολογιστούν µε 
τη µέθοδο Thum (βκ) και τη µέθοδο Petersen ( κβ ): 

I. Οι αντοχές των διατοµών Α σε α) εναλασσόµενη και β) κυµαινόµενη 
στρεπτική καταπόνηση, καθώς και τα µεγέθη των αντίστοιχων 
ροπών. 

II. Οι επιτρεπόµενες τάσεις για κάθε µια από τις προηγούµενες 
περιπτώσεις, αν ο συντελεστής ασφαλείας θα πρέπει να είναι S=1,5 , 
ενώ ο συντελεστής φορτίου ισούται µε CB= 1,2. 

 

 
Σχήµα 2.2 

 
ΛΥΣΗ 

 
I. Αντοχές διατοµών – Στρεπτικές ροπές 

 
α) Αριστερό σχήµα 

α1) Καταπόνηση εναλλασσόµενη  

i) Μέθοδος µε συντελεστή βκ (Thum) 

• Για d=24 ⇒ b0 = 0,928 

• Για Rt=20µm και St50 ⇒ bsb=0,87 ⇒ bst=0,575 ⋅ bsb + 0,425 = 0,925 

• Για 
24
30

d
D
= =1,25 και 

24
4,2

d
=

ρ =0,1  → 3.4.7.2/3β Σχήµα  βkt=1,17 

• Από SMITH, για στρέψη και St50 

⇒ 10tWT = 180 Ν/mm2  

Άρα, 

17,1
925,0928,0180TT

twkN
××

= =132,05 Ν/mm2 

και T
maxtwM =132,05 × π × 

16
243

= 358.428,0 Nmm 
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ii) Μέθοδος µε συντελεστή κβ  (Petersen) 

• bst=0,925 

• ρ* = 38⋅10-3  

• Sσ = 
4,2

1
2430

4
+

+
 = 0,4907  

υd = 1+ 4907,01038 3- ⋅⋅  = 1,137 

• Από SMITH για εφελκυσµό και St50 → σzW10 = 230N/mm2 

Από πίνακα 3.4.7.1/1 για 
30
20

D
d
= =0,8 και στρέψη  

Αt = 0,95 , Ct = 0,30 , Bt = 0,1452 ⇒  

αkt = 0,95 + 0,1452 ( 30,0
4,2

24
− ) = 1,365 

 

Οπότε, 

365,13
137,1925,0230TP

tWkN
⋅

××
= = 102,31 Ν/mm2 

και 

P
maxtwM =102,31 × π × 

16
243

=277.703,7 Nmm 

 

α2) Καταπόνηση κυµαινόµενη 

i) Μέθοδος µε συντελεστή βκ (Thum) 

 

• b0 = 0,928  

• bSt = 0,925  

• βkt =1,17 

• Από SMITH για στρέψη και St50 ⇒  
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10tSCHT  = 210 Ν/mm2 , οπότε, 

T
tSCHKNT  = 

17,1
925,0928,0210 ××  = 154,06 N/mm2 

και T
maxtSCHM =154,06 × π × 

16
243

= 417.958,62 Νmm 

ii) Μέθοδος µε συντελεστή κβ  (Petersen) 

• bst = 0,925 

• ρ* = 38⋅10-3 

• υd = 1,137 

• αkt = 1,365 

• Από SMITH για εφελκυσµό και St50  

σzSCH10 = 300 Ν/mm2, οπότε 

P
tSCHkNT  = 

3365,1
137,1925,0300

×
×× = 133,49 Ν/mm2 

και P
maxtSCHM = 133,49× π × 

16
243

= 362.348,44 Νmm 

 

β) ∆εξιό Σχήµα 

β1) Καταπόνηση εναλλασσόµενη  

i) Μέθοδος µε συντελεστή βκ (Thum) 

• Για d=20 ⇒ b0 = 0,94 

• Για Rt=20µm και St60 (σΒ = 600 – 720 N/mm2) ⇒ bsb=0,84 ⇒ bst = 
0,575 × bsb + 0,425 = 0,908 

• Από πίνακα 3.4.7.1/3 και για d= 0,666D, r ≈ 0,17D και στρέψη ⇒  

αkt =1,55  → χΣ 1/2.7.4.3.  βkt = 1,40 

• Από διάγραµµα SMITH, για στρέψη και St60 ⇒ 10tWT = 210 N/mm2 
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⇒ 
40,1

908,094,0210TT
tWkN

××
= =128,0 Ν/mm2 

και T
maxtwM =128,0 × π × 

16
203

= 201.061,93 Nmm 

ii) Μέθοδος µε συντελεστή κβ  (Petersen) 

• bst = 0,908 

• αkt = 1,55 

• ρ* = 32⋅10-3 

• Από πίνακα 3.4.7.1/2 ⇒ Sσ = 
r
1

d
2
+ =

5
1

20
2

+ =0,3 mm-1 ⇒  

υd = 1+ 3,01032 3- ⋅⋅  = 1,098 

• Από διάγραµµα SMITH, για εφελκυσµό και St60 ⇒ 

σZW10 = 270 N/mm ⇒  

P
tWKNT  = 

55,13
098,1908,0270

×
×× =100,27 N/mm2 

και  

P
maxtwM = 100,27 × π × 

16
203

= 157.503,75 Νmm 

 

β2) Καταπόνηση κυµαινόµενη  

i) Μέθοδος µε συντελεστή βκ (Thum) 

• Από SMITH ⇒ TtSCH10 = 230 Ν/mm2, οπότε 

T
tSCHkNT  = 

4,1
908,094,0230 ×× = 140,22 Ν/mm2 

και T
maxtSCHM = 140,22× π × 

16
203

= 220.257,0 Νmm 

ii) Μέθοδος µε συντελεστή κβ  (Petersen) 
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• Από SMITH για εφελκυσµό και St60 ⇒ 

σzSCH = 340 Ν/mm2, οπότε 

P
tSCHkNT  = 

55,13
098,1908,0340

×
×× = 126,26 Ν/mm2 

και P
maxtSCHM = 126,26× π × 

16
203

= 198.328,74 Νmm 

 
II. Επιτρεπόµενες Τάσεις 

α) Αριστερό σχήµα 

α1) Καταπόνηση εναλλασσόµενη  
 

T
twT επ =69,79 N/mm2, P

twT επ =54,08 N/mm2 
 

α2) Καταπόνηση κυµαινόµενη  
 

T
tSCHT επ=81,42 N/mm2, P

tSCHT επ=70,56 N/mm2 
 

β) ∆εξιό σχήµα 

β1) Καταπόνηση εναλλασσόµενη  
 

T
twT επ =71,11 N/mm2 , P

twT επ =55,70N/mm2 
 

β2) Καταπόνηση κυµαινόµενη  
 

T
tSCHT επ=77,90 N/mm2, P

tSCHT επ=70,14 N/mm2 
 


